

文旅接入DeepSeek,会比导游更懂游客吗

各大旅游平台纷纷布局AI赛道,旅游业未来走向变革已开启

王贝艺 实习生 陆明月 报道

AI定制攻略 精准满足旅行愿望

“10000元人民币左右的预算,出一个2025年去日本的旅游规划,要求性价比高一些。”2月20日,在DeepSeek对话框中输入如上信息,记者得到一份旅游攻略。

给出的这份旅游规划包含策略、行程规划、预算总计、省钱小贴士等七大项内容。围绕“高性价比”这一关键词,DeepSeek推荐错峰出行,避开樱花季、红叶季和黄金周,选择5月、6月、9月或10月;交通方面推荐关注春秋航空等廉价航空的促销活动;住宿则推荐选择胶囊旅馆、青年旅舍或民宿;公共交通则推荐使用JR Pass、地铁通票等;餐饮建议选择拉面、丼饭、便利店等经济餐饮;娱乐活动方面推荐充分利用公园等免费景点。

这个旅游规划究竟有多大的可行性?记者咨询了一位在日本从事接待中国游客工作10年的业内人士,除了实际的价格可能与现实有一些偏差外,“攻略呈现的内容还是比较全面的,在行程、时间规划上基本没有大问题”。

实际上,如今用DeepSeek规划行程的游客不在少数。

如某社交平台,“DeepSeek旅游攻略指令”的笔记多达1万多。记者浏览相关笔记发现,行程里不仅有交通、住宿、景点、美食的安排和小贴士,还精确到每日行程规划、费用计算、如何避开拥堵线路和时间等很多有用的建议,使旅行规划更贴合个人情况。“2月7日-8日来济南玩,路线规划是按照DeepSeek来的,感觉还是很



DeepSeek的接入,将让旅游业未来走向发生变革。(资料片)

合理的。”有网友如此评价DeepSeek提供的济南两日游方案。

生成式AI客服可替代40%以上旅游信息人工咨询量, AI行程设计效率提升300%,动态定价模型可提升利润率5%-8%……有观点认为,除了旅游行程规划, DeepSeek在智能导游、智能化管理、策划与运营等方面,已经逐步展现出强大的能力。

多趋于常规节奏 难以兼顾深度游游客

如果游客都用DeepSeek规划自己的行程,旅游行业将迎来怎样的变革?

“AI技术的出现,对旅行社的经营模式无疑是颠覆性的。”山东国信国际旅行社创始人、资深旅游专家张晓国介绍,传统旅行社赖以生存的业务和服务,是依靠

旅游资源信息的组织、整合、传递,“这对旅游产品设计人员的知识储备与对旅游资源的掌控能力提出了更高要求,需要掌握更多营销端的职业技能”。

“从资源掌控、产品研发、市场推广到接待服务,新技术的出现将使旅游行业产业链被重塑。”在张晓国看来, AI带来的行业变革将使企业运营变得更高效、快捷,服务更加精准。

西安网络智库与经济发展研究会常务副会长孙为立同样认为, AI技术正在让旅游行业发生质变。“现如今,旅游行业从单纯的观光旅游向满足情绪价值的消费场景转变,游客借助DeepSeek规划行程,这种情绪价值的满足将更加精准化和个性化”。

尽管DeepSeek等生成式人工智能展现了强大能力,但“替代论”也被一些专家谨慎看待。清华大学人工智能研究院报告指出,

当前AI更擅长模式化任务,而复杂决策、情感共鸣等仍依赖人类。

“DeepSeek规划的行程多趋于常规节奏,难以兼顾像深度游游客等可能有的特殊节奏需求。”上述从事日本地接的业内人士说。

“对于旅游目的地的文化内涵、历史背景等, AI的解读往往浮于表面。”从事导游行业5年的柳小微举了个例子,“像介绍一座寺庙, AI或许能阐述寺庙的基本建筑特色和历史年代,但很难深入解读其中蕴含的文化精神意义,以及背后的民间故事等,难以为游客提供深度文化体验”。

拥抱AI是大势所趋 应尽快“为我所用”

在科技发展的狂潮中,文旅产业毫无疑问也站在AI技术的风口上。

山东大学上线“满血版”DeepSeek 打造智能化科研与教学新生态,这些高校也用上了

记者 徐玉芹 济南报道

2月23日,山东大学发布消息称,学校已全面部署“满血版”DeepSeek。“联网版”全覆盖,“本地版”全国产,“AI助手”全场景,打造全校师生智能化科研与教学新生态。记者注意到,截至目前,国内已有多所高校上线“满血版”DeepSeek。

据介绍,山东大学数智化支撑研究院已经顺利完成满血版(671B)DeepSeek-V3/R1调试上线。山大师生可以进入山大智能助手

Web端或App,在“通用智能”板块中进入“DeepSeek-V3/R1”,体验满血DeepSeek深度推理的卓越性能,应用还具备深度思考和联网搜索功能。师生可以在课程学习、科学研究、行政管理等多个场景中应用更加流畅的AI大模型能力,提高工作与学习效率。

为满足日常知识本地化AI模型推理能力需求,山东大学数智化支撑研究院联合济南市中区存算一体化智算中心(国家大学科技园节点)、中国联通山东分公司、华为公司基于昇腾平台部署校内

全栈国产化部署的“满血”DeepSeek-R1,提供“本地知识库+校内版DeepSeek”的定制化解决方案。该平台首批提供给对数据安全要求较高的领域,使相关数据在校内完成处理与应用。

未来,山大将推动AI技术在多学科领域深度融合探索“教育+AI”“科研+AI”“管理+AI”创新模式,构建“AI集市”,集人才培养、个性化智能体建设AI创新成果展示、科研成果转化定制化学习与科研环境构建于一体,构建智能化生态体系提供更加开放、多元

的人工智能资源共享平台,推动跨学科协作与个性化创新助力教学与科研能力全面提升。

据了解,在此之前,国内已有多所高校上线“满血版”DeepSeek,其中包括浙江大学、上海交通大学、华东师范大学、东南大学、中国农业大学、南开大学、武汉大学、北京航空航天大学、北京交通大学、湖南大学、兰州大学、深圳大学等。

除山东大学外,驻鲁高校中,齐鲁工业大学、中国海洋大学、山东建筑大学等高校也已宣布上线“满血版”DeepSeek。

徐润杰 青岛报道

近日,小学信息科技专属智体学习平台“小信DeepSeek”正式入职青岛西海岸新区!据悉,这项专注于学科教学领域的AI专用模型为省内首创,教师可利用“AI出题”“AI写作批阅”“AI学情分析”及时分析学生学习达标情况,

智能调整教学目标与重难点,设计分层检测和个性拓展作业,实现精准学习指导。

“这款教学智能体在DeepSeek上线之前就开始做了,它不仅给我们的老师带来智能的教学便利,还让孩子们能在学习过程中汲取到更多的知识。”青岛西海岸新区教育和体育科学研究院教研

员王立新说,“DeepSeek上线后,我们同步接入了DeepSeek大模型,经过了4个多月的精准‘喂养’和训练。”为让教学智能体足够专业和智能,新区全体小学信息科技教师研发了3至6年级全套信息科技数字课程资源库,包含200多个精品课件、300个情景化教学案例及配套微课视频。

湖南严禁互联网医院使用之自动生成处方

近日,马蜂窝宣布其自研的AI智能应用正式接入DeepSeek大模型,首阶段将优先应用于已上线发布的“AI游贵州”“AI游黔西南”“AI游西江”省市景区三级AI应用生态。

以规划“5天贵州亲子游”为例,“AI游贵州”会首先分析亲子用户对安全性、趣味性的需求,接着筛选黄果树瀑布、西江千户苗寨等适龄景点,再根据景点间距自动计算并罗列出行车或公共交通时间,生成劳逸结合的行程表,并针对冬季当地气候特点给出穿衣、饮食健康等贴心提示。

同时,携程近期完成新一轮高管调整,任命首席产品官及首席科学家,重点推进AI技术与大交通、商旅业务的融合。其自研的“携程问道”大模型已应用于智能行程规划、动态定价等场景。

“旅游企业必须积极拥抱这些新技术,将其为我所用,才能在激烈的市场竞争中立足。”张晓国认为,旅游行业从诞生之初就与技术紧密相连,从早期的电报、电话、传真到互联网时代,再到如今的人工智能,每一次技术变革都是行业发展的契机,“未来,能够熟练运用人工智能工具、具备更高专业素养和前瞻性思维的旅游从业者,将成为行业的中流砥柱”。

孙为立认为,对于旅游行业来说, AI不是竞争对手,而是需要从业者尽早融入、接受并拥抱的高效工具和商业模式,“人类的创造性、创新性是很难被替代的,旅游企业可以利用AI将特色资源、服务串联起来,为游客提供更好的旅游体验,从而使之成为AI‘学习’的新经验,进一步推动这一工具升级,更好地为自己所用”。

2月21日,记者从湖南省医保局获悉,该局发布了《关于进一步加强基本医疗保障定点零售药店管理的通知》,将进一步加强基本医疗保障定点零售药店管理。

近年来湖南全面推进职工门诊统筹购药、“双通道”单行支付管理、门诊慢特病医疗保障等工作。但从省市医保部门日常监管和国家医保局专项飞检情况来看,医保定点药店还存在虚假处方、先药后方、价格虚高、管理失范等现象。对此,湖南省将进一步规范定点零售药店购药处方。在规范互联网医保定点医院处方行为方面,未经公布的互联网医院,其电子处方不得作为纳入统筹报销的依据。互联网医院须按规定接入省医保电子处方中心并进行电子处方流转,处方行为须严格执行有关规定,应与患者或患者家属进行有效、充分的沟通问诊,严禁使用人工智能等自动生成处方。

据长沙晚报

相关新闻

“小信DeepSeek” 助力小学师生教学